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Cunoaştem din diferite documente rostul eco
nomic al S�şilor la noi. Inaintea secolului XVI 

îi găsim mai mult pentru negoţul de materii 
prime sau ca intermediari ai mărfurilor fabricate 
de alţii 1) ._ Mai târziu însă îi găsim pe ei ca fa

bricanţi de postavuri, meşteri argintari, turnă
tofi

' 
de clopote, fabricanţi de arme etc. 2). 

Una din meseriile cele mai rentabile şi mai 

distinse, argintăria, n'a fost neglijată de ei, mai 
cu seamă din cauza debuşeului ce găsiau la noi 

şi pe care căutau să-I acapareze în întregime. 

Se pare însă că această meserie era motivată mai 
mult de cerere. decât datorită unei moşteniri 

saxone, căci nu vedem nimic caracteristic şi 
tradiţional în argintăria lor. Nici abilitatea pro

fesiunei nu o aveau la început 3). I n  vremea lui  
Neagoe-Voevod nu se pricepeau să lucreze după 
comandă 4) ; în orice caz lucrul lor era departe de 

argintăria gotico-bizantină cu care era obicinuit 
Neagoe şi din care n i  s'a mai păstrat ceva gra

ţie mănăstirilor Bistriţa şi � Tismana 5). Lucrul lor 

varia după curentele străine pe cari căutau să le 

satisfacă cât puteau mai bine. Şi acele curente 

nici ne veniau prin ei, căci în aceeaş vreme gă

sim acelaş_ fel de lucru la noi, în Peninsula Bal
canică şi tleabia mai târziu în Ungaria. Comu

nitatea noastră-de-stil cu Peninsula Balcanică nu se 

poate explica prin colonia de Saşi ferari şi 
argintari dela Kiprovaţ (Bulgaria), Ianevo şi 

Novo-Brdo (Serbia), căci aceste asemănări existau 
înainte de sec. XV mai probabil al XVI, data 
emigrărei lor6). 

Astfel este de ajuns să comparăm 'ornamen

taţia� de pe scaunul lui Xrel din mănăstirea 

Riia 7) sau vechea poartă a aceleeaşi mănăstiri 8) 
cu uşa dela Cotmeana 9) şi ornamentaţia dela 
mănăstirile noastre Cozia 10), Bistriţa 11) şi Curtea

de-ArgeŞ12), ca să ajungem la concluzia logică 

că arta noastră venia · dela Sud. 

Există o nare asemănare însă între arta decora
tivă bizantină din sec. X I I - XV şi arta Iombardă. 

Dar arta lombardă, după cum se ştie, este născută 
din arta decorativă bizantină şi tradiţia de con

strucţie romană, aşa că ea este în realitate con

tinuatoarea artei bizantine. Chiar artei lombarde 

datorăm continuarea şi înflorirea artei bizantine 
balcanice, în special a celei din Serbia de prin 
sec. XIV şi XV, când vitalitatea artei bizantine 

scăzuse. Arta lombardă îşi plătia la rândul 

ei împrumutul prin intermediul Ragusanilor ex
ploatatori exclusivi ai Peninsulei Balcanice. Nu
mai graţie unei judecăţi superficiale s'a crezut şi 

se mai crede încă că ornamentaţia geometrică 
din secolul X - XIV din Peninsula Balcanică s'ar 
datorl artei arabe, pe când în realitate ea este o 

derivare a artei romane, de oarece aceste elemente 

decorative existau în vremea decadenţei acestei 
arte mai cu seamă la mosaicuri, de unde a moşte

nit-o arta bizantină. De altfel nici technica şi nici 
principiul mecanic al compoziţiei nu  este acelaş 

ca la decOt"aţiunea <lrabă. 

Raguzani i  pătrunseseră de mult în Penin

sula Balcanică de oare ce încă de pe vremea 
Asanilor aveau foarte însemnate privilegii 14). 

Caracteristic este că în aceeaş vreme cu privile
giile 'acordate lor, Asan I I  făcea mari sacri
ficii pentru nenumăratele biserici şi mănăstiri 
dela Târnova, Muntele Atos şi muntele Vitoş 

un fel de al doilea " Sfânt Munte" 16).  

Din anul 1 343 16) se păstrează o icoană dă

ruită de Ioan Alexandru Asan bisericii Sfintei 
Născătoare de Dumnezeu din Mesemvria, care 

·are o aureolă de o isbitoare asemănare cu o 

aureolă de provenienţă necunoscută aflătoare în 

Muzeul nostru de antichităţi (pag. 30) 17) . 

De altfel la concluzia că influenţa artistică ita

liană venia pe la Sud, la noi, după ce împru

muta sau lăsa câte ceva în drum, a ajuns şi 
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bizantin istul rus Kondakof, care, în monografia 
sa asupra imaginei lu i  Crist spune că icoanele 
ruseşti cu această imagi ne sunt datorite in fluenţei 
venite din Italia, nu pe drumul comercial ma
ritim, ci pr in ţări le  du nărene 18) . 

Şi dacă cercetăm ornamentaţia vechi lor noastre 
căiii bi ericeşti, vedem că ornamentaţia din sec. 

XV şi XVI o găsim ceva mai târziu în pă1iile ru
seşti, imediat vecine nouă 19). Deci cazul cu 
imaginea lu i  Crist se repetă şi în a l te d irecţi i .  

Dar  toate exemplele po:nenite până acuma se 

referă la o epocă mai îndepărtată, aşa că 'ar 

iar religiunea ortodoxă era tolerată în Stat, decora
ţi unea interioară şi obiectele mărunte ele cult, 
cari ci rculau pe cale comercială, au continuat să 
trăească. Ba chiar sufletul creştini lor j icnit prin 

interzicerea monumentalităţii a găsit o compen

sare In bogăţia excesivă a interiorurilor 20) . 

Biserici pe jumătate băgate în pământ, sără
căcioase şi fără nici o însemnătate artistică î11 
afară, desfăşoară în interior o bogăţie de sculp
tură la catapetezme, scaune arh iereşti, iconostase, 
amvoane, cu m nu găsim la noi. La ei ca şi la 
noi însă sti lu l  e te acelaş. Aşa, este multă ase-

Aureolă de icoană (de provenienţă necunoscută) dela Muzeul de anticl)ităţi din Bucureşti. 

putea obiecta că pentru vremurile mai noi, 

când Saşii din Ardeal s'au întărit, iar stăpân iri le 
balcanice au fost înlocuite cu dominaţiunea unui 

popor asiatic, sti lu l  şi d irecţia influenţelor s'au 
schimbat. 

Cu tot caracterul asiatic al dominatori lor însă, de 
pe urma interzicerii creştini lor de a înălţa crucea 
mai sus ca semiluna, numai arh itectura monu
mentală a perdut. 

Din c a u z ă  că stăpânitori i erau de altă re

ligie şi aduceau cu ei aşa de puţină tradiţie 
arti stică, încât ei au fost stăpân iţi de arta creştină, 

mănate de stil şi mai cu seamă de formă între 
uşa împărătească a tâmplei dela biserica fi i i . 
peştii-de· Pădure 2 ) şi uşa unei biserici d in Arbă
naşi 22) . ln afară de acest exemplu tipic avem 
mobilierul interior al bi ericilor : Riia 23) (păr
ţile mai noi), Sf. Maria din fi l ipopoli 24), Sf. 
Maria din Stanimaca 2"), Sfeti Nedelea din fi
l ipopol i  26) , toate în stil renaissance, cărora le 
găsim echivalentul la noi în mobilierul din e
poca lui Brâncoveanu şi imediat următoare lui .  
Dar dacă Saşii nu au avut împrejurările favo

rabile de dominaţiune în mare, de grand iositate, 
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în aspiraţiuni şi afaceri, ale altor aşezări comer
ciale, ca să poată şi ei da o formă personală 

de cultură, cum a dat spre exemplu Veneţia, în 
schimb, ca oameni melodiei şi minuţioşi, au a

juns cu vremea să stăpânească aşa de bine meş

teşugul altora, încât isbutesc să acapareze piaţa 
meseri ilor noastre ş i  în special a argintăriei. 
Zic meşteşugul altora, căci vedem o strân ă le
gătură între ornamentaţia pictată şi sculptată dela 
biserica Stavropoleos, sculpturile în piatră dela 
biserica Sf. Ioan cel Nou 27) ş i  ornamentaţia 
ciseletă pe evanghel i i le, icoanele şi cruci le din 
această epocă 28), toate în sti 1 " renaissance 11 , care, 

seamă cu a sasului  George Mai, încât la în
ceput, când nu ştiam numele argintarului italian, 
le  atribuiam meşteru lu i  sas mai sus pomenit .  

Apoi încă o probă care denotă în acelaş timp şi 
priceperea lui  Brâncoveanu este că până la el 
numele argintarilor saşi erau pomenite cu dojană 

pentru lucrul rău executat 31) ,  pe când numele 
argintarului, care imita perfect lucrul de Italia, 
George Mai, este pomenit cu laudă. 

Şi nu era numai el care lucra pentru Voe
vod ul român. Pe argintăria rămasă dela Brân
coveanu observăm şi in iţialele altor meşteri 3�), 
însă lucrul lor este văd it inferior, iar unu l  d in  

Legătură de evangl)elie lucrată de  argintarul sas George Mai (1 707), azi la  Muzeul de  anticl)ităţi 

din Bucureşti. 

cum se ştie, nu apa1iine Saşi lor şi pe care sti l îl 
găsim la mobil ierul şi obiectele mărunte ale bi
sericilor bulgare şi sârbeşti 29) din sec. XVI I 
şi XVI I I .  

Iar o probă convingătoare că idealul arginta
rilor saşi era imitaţia cât mai servilă a orfe
vreriei care ne venia din Ital ia sau d i n  părţile 
ce cad în sfera ei de influenţă, este faptul că 
ornamentaţia unei aureole (pag. 30) şi a unei 

mâini de aur şi argint aurit, lucrate de ital ianul 
Gerolamo Campagnani 30) , seamănă aşa de mult 
cu argintăria meşteri lor dela Braşov şi mai cu 

ei î l  dedea aşa de rău de " sminteală11 pe Brân
coveanu, în cât era nevoe să se apuce George 
Mai si le lucreze de iznoavă 33). 

El lucra foarte bine şi pe placul 34) lui Brân
coveanu ; numai cu "zăbava11 îl cam necăja pe 
grăbitul Voevod, cu toate că îi spunea bietul 
maestru că " lucrul bun tot cu zăbavă se face11 35). 
Deci atenţiunea acea ta neobişnu ită nu se datora 
decât faptu lui  că lucra ireproşabil, pe placul lu i  
Brâncovean u, care era şi gustul epocei, după cum 
se vede din celelalte manifestări artistice, pictură 
decorativă, sculptură etc. 
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Apoi George Mai a fost si ngurul în stare să 
ciseleze corect, cu mişcări naturale şi anatomie 
exactă, d iferite scene rel igioase (pag. 32). 

Dacă aruncăm o privire retrospectivă asupra 
argintăriei noastre 36), observăm că din epoca 
lu i  eagoe Voevod, deabia în ti mpul  lu i  Brân
coveanu, prin lucru l lu i  George Mai, argintăria 

revendică serioase calităţi aliistice, pe când in 
vremea scu rsă între aceste epoce nu avem decât 
grosolane imitaţiuni ale decadenţei argintăriei 
bizantine, care a trăit multă vreme prin meşteri i 

greci din Peninsula Bafcanică. Meşterul George 
Mai trebue să aibă multe obiecte în ţară, căci 
numai într'o scrisoare a lu i  Brâncoveanu se vor
beşte de o evanghelie, o cădeln iţă, o tipsie de 
anafură şi mai mu lte candele 37) , iar în alte scrisoTi, 
multe la nu măr, se vorbeşte de mai multe "ar-

ginturi 11 38) .  Şi mai lucra şi la alţii aici în ţară. 
O iconiţă a Maicei Domnului cu pruncul în 
braţe admirabi l  ciselaţi, încadrată cu o friză de 
ornamentaţie vegetală, caracteristică epocei, dă

ruită de un " Matei Popescu ş i  fiul său Con
stantin "  Mănăstirei Dintr'un lemn, poartă in iţia

lele lu i  George Mai (pag. 32).  
Cea mai bună lucrare a lu i  însă este evan

ghel ia legată în anul 1 707, după comanda lu i  
Brâncoveanu, pentru mănăstirea Sf. Gheorghe 
Nou şi pe care se observă foalie bine iniţialele O. 
M. (pag. 3 1  ) .  O cercetare amănunţită a argintăriei 

noastre ar da poate la iveală ş i  alte obiecte ră

mase dela el 39), cari, împreună cu ştiri le ce avem 
asupra lui  d in  diferite documente, ar putea permite 
o mică monografie a unuia d in  cei mai mari 
argintari orientali ai acelei vremi. 

SP. CEGANEANU 

Iconiţă a Maicei DomtlUiui lucrată de atgintarul sas Geotge Mai, la Muzeul de anticbităţi din Bucureşti. 

: 1) 1 . Bogdan, Documente privitoare la relaţiile Ţă
· rii Româneşti cu Braşovul, voi. 1 .  

Acelaş, Documente moldeveneşti din sec. XV şi 
XVI în Archivul Braşovului . (Cf. mai cu seamă o. 
X şi XI.  

2 )  N. Iorga, Braşovul şi Românii : scrisori şi lămu
riri. A se vedea mai cu seamă lămuririle din cap. 
VII, IX, XI ,  XI I .  

8) De altfel nici în  alte meserii nu puteau concura 
cu obiectele similare venite de aiurea. Pentr.u postav, 

a e vedea : . Iorga, Braşovul şi Românii, p. 55. 
4) Hasdeu, Columna lui Traian, 1 874, p. 1 29. 

Din acest document reese că în afară de meşteri ţigani, 
la curtea lui Neagoe Vodă e aflau maeştri cari pu
teau lucra mult mai bine. 

5) Aflătoare astăzi în colecţia Muzeului de antichi
tăţi. Asupra lor vezi : Sp. Cegăneanu, Obiecte bise
riceşti, studiate şi descrise, No. I I ,  IV, V, VI, VII ,  VI I I, 

6) In Bosnia sunt veniţi încă din sec. X IV. 
Pentru Serbia documentele îi pomenesc din vremea, 
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lui Ştefan Uroş până în sec. XV, iar în Bulgaria în 
satul Kiprovaţ, unde se crede că au venit dela noi. 
Ei d ispar în restul populaţi unei încă dela jumătatea se
colului XVII, lăsând amintirea lor de ferari şi argintari 
în numirea a două sate vecine. Meseria s'a continuat 
însă, căci mănăstirea Tismana are un chivot făcut la 
1 671 de .,meşterii zlatari Iacov i Marco ot Chiprovac", 
care par mai curând italieni. A. Ştefulescu , Monast. 
Tismana, p. 1 08. Aceeaş meserie o aveau cei din Ser
bia (Iirecek, Istoria ta na Bălgarite, p. 507 - 508). 
Stilu l  architectural şi decorativ din acea epocă însă 
nu ne arată nimic german, ceea ce ne probează că 
acei Saşi erau simpli meseriaşi. 

7) Buletinul Societăţii arheologice bulgare, an. I, 
p. 95. Hrel a murit în anul 1345. ( l irecek, Istoriata 
na Bălgarite, p. 389. 

8) Acelaş Buletin, planşa No. 4. 
9) Sp. Cegăneanu, Obiecte bisericeşti etc. No. XXXI.  

10) P. Antonescu, Manastirea Cozia. 11) Buletinul Comisiunei Monumentelor Istorice, 
an. I I I, p. 45. 12) Tocilescu, Biserica episcopală a Mănăstirei Curtea 
de Argeş. 18) Etude sur l 'Architecture Lombarde et sur les ori
gines de I 'Architecture Romano-Byzantine par T. de 
Dartein. 

u) Pacea care a domnit în părţi le bulgăreşti în vre
mea lui Assan I I  repede a ridicat negoţul Ragusa
nilor, cari, puţin, câte puţin au luat în mâini le lor 
întreg negoţul interior al Peninsulei Balcanice. Asan 
le-a dat mari privilegii, în baza cărora ei puteau fără 
împiedecare să circule, să vândă şi să cumpere ca 
"cei mai adevăt•aţi şi iubit01·i oaspefi ai domniei 
mele". Şi încă multă vreme Ragusani ş'au amintit de 
"adevăt·ata amiciţie a mult pt·oslăvitttlui" ţar Ioan 
Asan : Iirecek, Istoriata na Bălgarite, p. 336. 15) I irecek, Istoriata na Bălgarite, p. 336 - 337. 16) Sofia : Muzl'ul de antichităţi, sala pinacotecei. 

17) Sala No. 3 a secţiunei eclesiastice, a Muzeului 
nostru de antichităţi, vitrina m ică. 

Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice. 

18) Cartea aceasta nu am avut-o încă. I nformaţia 
mi-a dat-o d-1 Rostowzev, profesor la Universitatea din 
Petersburg, cu ocazia vizitării Muzeului nostru de an
tichităţi. 

19) Stassof, L'ornement slave el oriental. 
20) P. Koicef, Sculptura în lemn în Bulgaria, p. 

8 1 ,  în Buletinul Societăţii arh. bulgare, an. I. 21) Din publicaţiile Soc . .,Arta Românească : No. 1 : 
Biserica din filipeştii-de-Pădure, p. 3 1 .  

22) Buletinul Societăţii arheologice bulgare, anul I ,  
pag. 98. 

28) Acelaş, planşele VI, VII şi p. 89. 
2') Acelaş, pagina 90, planşa XI ,  XI I ,  pagina 8 1  

planşa X .  
25) Acelaş, planşa XIV. 
26) Acelaş, p. 94. 
27) Dărâmată cu ocazia construirei Casei de Depu

neri. Sculptura în piatră se află la Muzeul nostru de 
antich i tăţi. 

28) Vezi colecţia Muzeului de antichităţi, secţia 
eclesiastică. 

29) Intre altele, Muzeul din Belgrad posedă o pafta 
de argint al cărei centru are omamentaţie identică cu 
evanghelia dăruită de Brâncoveanu mănăstirii Hurezi 
în anul 1 698. 

80) Muzeul de antichităţi, vitrină mică specială. 
81 ) Documentul dela Neagoe pomenit mai sus, în 

nota 4. 
82) Pe obiectele din Muzeul nostru de antichităţi 

sunt încă alte patru feluri de iniţiale. 
'8) T. Iorga, Braşovul şi Românii, p. 35. 
84) N. Iorga, Braşovul şi Românii, p .  1 0 1 .  
85) Acelaş, p .  1 02 - 1 03. 
86) Colecţia Muzeului de antichităţi, de şi nu tocmai 

numeroasă, totuşi reprezintă suficient toate epocile. 
87) Iorga, Braşovul şi Românii, p. 1 02 - 1 03. 
38) Publicate in N.  Iorga, Braşovul şi Românii, 

p.p. 69, 87, 98, 10 1 ,  1 02, 1 03, 104. 
89) Chiar la unele argintării aflătoare in Muzeul de 

antichităţi recunoaştem factura l ui .  
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